Máquina Virtual, instrucciones de instalación
INTRODUCCIÓN 

Una máquina virtual es un software que emula a una computadora dentro de otra y puede ejecutar programas como si fuese una computadora real. Una característica esencial de las máquinas virtuales es que los procesos que ejecutan están limitados por los recursos y abstracciones proporcionados por ellas. Estos procesos no pueden escaparse de esta "computadora virtual". En este sentido, uno de los usos domésticos más extendidos de las máquinas virtuales es ejecutar sistemas operativos para "probarlos". De esta forma podemos ejecutar un sistema operativo que queramos probar (GNU/Linux, por ejemplo) desde nuestro sistema operativo habitual (Mac_OS_X por ejemplo) sin necesidad de instalarlo directamente en nuestra computadora y sin miedo a que se desconfigure el sistema operativo primario.

Dentro del Máster TECI, la máquina virtual permite incorporar el software que se va a utilizar en las distintas asignaturas (Matlab, SPSS, SAS, etc.) dentro del hardware del estudiante (el portátil), independientemente del tipo de máquina y sistema operativo que tenga éste.

INSTALACIÓN DE LA MÁQUINA VIRTUAL

A partir del pen-drive, que tiene el siguiente contenido:
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1.- Copiar el directorio "Windows 8 x64" en el disco duro del ordenador residente.

2.- Copiar los programas "VMware-player..." y "eduroam-W…" en el escritorio de ordenador residente. El primer programa abre la máquina virtual, mientras que el segundo programa servirá para la conexión Wifi del portátil a la red "Eduroam" de la UCM, y se verá más adelante.

EJECUCIÓN DE LA MÁQUINA VIRTUAL

El sistema operativo de la máquina virtual del TECI es el Windows 8, una vez que se ejecuta la máquina virtual (un programa instalado dentro del sistema operativo primario del ordenador residente) se abre el Windows 8 dentro de dicho sistema operativo primario permitiendo ejecutar programas de forma independiente entre ambos sistemas operativos.

La ejecución de la máquina virtual se realiza a través de un programa dentro del sistema operativo primario. En el caso de la máquina virtual del TECI, cuando el sistema operativo primario es Windows, es VMWare (ver icono en la imagen adjunta). Este programa es el que se ha instalado en el escritorio del ordenador residente previamente.
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Por ejemplo, al ejecutar el software, el aspecto sería el siguiente:
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Cuando aparece la pantalla anterior, la primera vez que se ejecuta, hay que abrir la máquina virtual "Open a Virtual Machine". Aparece una ventana y hay que buscar el directorio donde se copió la carpeta "Windows 8 x64" desde el pen-drive, aparecerá entonces la siguiente ventana:
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Se abre el fichero de nombre Windows 8 x64.vmx mostrando la siguiente pantalla:
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Esta pantalla muestra "State: Powered Off" indicando que está apagada la máquina virtual.

Antes de continuar con la ejecución, una observación: la ejecución de la máquina virtual consume recursos de la máquina residente, en concreto, la memoria RAM reservada para la máquina virtual "compite" con la memoria de la máquina residente. Para ver y editar la memoria de la máquina virtual, se utiliza (cuando la máquina está "powered off") el menú "Edit virtual machine settings", que proporciona la siguiente pantalla:
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En este caso, la máquina virtual ocupa 2048 Mb y se puede modificar esta asignación dentro de los límites amarillo y azul del gráfico; estos límites dependen de la memoria RAM del ordenador residente. Se recomienda un mínimo de 2 ó 4 Gb de memoria RAM en la máquina residente para que pueda ejecutarse bien la máquina virtual. 

Para ejecutar la máquina virtual, hay que pulsar en "Play virtual machine" o bien hacer doble click en el nombre largo de la ventana izquierda. Al ejecutar la máquina virtual se abre una nueva ventana que abre el Windows 8.
Hay que observar que el marco exterior es el de la máquina base, mientras que dentro, en una ventana está el Windows 8 virtualizado. Si no se ve completo el escritorio virtual, se redimensiona arrastrando desde una esquina de la ventana y se ajustará automáticamente permitiendo ver todo el escritorio.
En este momento, a modo de prueba, se puede ejecutar el SAS buscando el programa en el directorio “Aplicaciones > Aplicaciones UCM > SAS 9.2”. El programa debe abrirse.

No obstante, si se intenta ejecutar el SPSS ó el Matlab, se recibirá un mensaje indicando que no se puede ejecutar por no tener licencia. Estos dos programas sólo pueden ser ejecutados desde ordenadores de la UCM o que sean identificados como tales. Esto se verá más adelante.

Para salir de la máquina virtual, hay que cerrar el Windows 8:

ACCESO WIFI DESDE LA MÁQUINA VIRTUAL

Para acceder a la Red desde la máquina virtual se hace con los dispositivos del portátil que la soporta; no obstante, si se quiere acceder a determinados recursos de la UCM y, en general, de otras universidades, es conveniente acceder a través del sistema “eduroam”.

Para más información sobre la red Wifi de la UCM, se puede seguir el enlace:

https://www.ucm.es/ssii/wifi
Para configurar el acceso a eduroam, hay que seguir las instrucciones de la página Web de la UCM:

https://www.ucm.es/ssii/eduroam
En estas instrucciones se indica que debe ser ejecutado (para sistemas Windows) el programa eduroam-W7-UCdM.exe para Windows 7, que se incluye en el pen-drive de la máquina virtual. Si la máquina base es Windows 8 ó 10 se debe instalar igualmente el cliente de Windows 7 ejecutándolo con el botón derecho del ratón y seleccionando la acción Solucionar problemas de compatibilidad.
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Una vez recibida la credencial UCM, conectamos a la red inalámbrica eduroam validándonos  con nuestra cuenta de correo ucm (xxxxx@ucm.es). A partir de éste momento se podrá ejecutar, por ejemplo, el programa SAS desde cualquier local de la UCM, puesto que reconoce que es un ordenador complutense.
EJECUCIÓN DESDE FUERA DE LA UCM
En el caso en que uno quiera trabajar con el software que requiere licencia UCM desde fuera de la UCM a través del Wifi del portátil, tendrá que hacerlo a través del VPN (Red Privada Virtual), para más detalles, ver la dirección:
https://www.ucm.es/ssii/vpn
Seguir las instrucciones en:

http://www.ucm.es/faq/conexion-vpn/
